

Историография, источниковедение, методы исторического исследования

УДК 930:39

DOI: 10.28995/2658-6541-2024-6-3-81-94

Новые взгляды на происхождение племени катаган: историографический аспект

Икромжон И. Умаров

*Термезский государственный университет,
Термез, Республика Узбекистан, samik_9090@mail.ru*

Аннотация. Народы Средней Азии на протяжении всей своей многовековой истории переживали сложные этнокультурные процессы. Такая ситуация наблюдается во всех тюркских племенах, в том числе и в катаганах, входящих в состав узбекского народа. Анализируя исторические источники, этнографические, археологические, топонимические, лингвистические, антропологические материалы и полевые данные, можно увидеть, что катаганы были одним из древнейших узбекских племен. Катаганы и входившие в их состав роды долгое время жили на обширных территориях от берегов Амударьи до Байкала. Именно поэтому в исторических источниках они упоминаются как монгольское, казахское, киргизское или узбекское племя. На самом деле племя катаган формировалось на протяжении многих веков благодаря близким связям тюркских племен, проживающих в Южной Сибири, Монголии, Средней Азии и Восточном Туркестане. А это указывает на то, что история катаганов тесно связана с историей других тюркских народов. В свое время учеными мира высказывались разные мнения о происхождении рода катаган. В разные исторические периоды предки катаганов назывались саттагидами, бхаттаварьянами, итагаканами, хатакинами, хутталанами и халаджами. Когда образовался племенной союз катаганов, в него вошли многие племена Бухарского ханства. Местные тюркские племена, жившие в бассейнах Амударьи и Сырдарьи, сыграли важную роль в формировании узбекских катаганов. По традиции у кочевых народов тюркское население называлось по имени народа, к которому принадлежали их беки. В данной статье представлены сведения о происхождении, расположении и родовых делениях катаганов.

© Умаров И.И., 2024

Ключевые слова: катаганы, хатакины, эфталиты, монголы-нируны, Амударья, Сурхандарья, Кухитанг, Средняя Азия, Байкал

Статья поступила в редакцию 24 декабря 2023;

принята к публикации 29 апреля 2024

Для цитирования: Умаров И.И. Новые взгляды на происхождение племени катаган: историографический аспект // История и архивы. 2024. Т. 6. № 3. С. 81–94. DOI: 10.28995/2658-6541-2024-6-3-81-94

New views on the origin of the Katagan tribe. A historiographical aspect

Ikromjon I. Umarov

*Termez State University, Termez, Republic of Uzbekistan,
samik_9090@mail.ru*

Abstract. The peoples of Central Asia experienced complex ethnocultural processes throughout their centuries-old history. Such a situation is observed in all Turkic tribes including the Katagans, who make up a part of the the Uzbek people. Analyzing historical sources, ethnographic, archeological, toponymic, linguistic, anthropological materials and field data, one can see that the Katagans were one of the most ancient Uzbek tribes. For a long time, the Katagans and their clans lived in the vast areas from the banks of the Amudarya River to Lake Baykal. That is why in historical sources they are recorded as Mongolian, Kazakh, Kyrgyz or Uzbek tribes. In fact, the Katagan tribe was formed over the course of many centuries due to the mingling of Turkic tribes living in Southern Siberia, Mongolia, Central Asia and Eastern Turkestan. And it indicates that the history of the Katagans is closely connected with the history of other Turkic peoples. At one time, world scientists expressed diverging views regarding the origin of the Kataghan genus. In different historical periods, the Katagan ancestors were called Sattagids, Bhattavaryans, Itagakans, Khatakins, Khuttalans and Khalajs. When the tribal union of the Katagans was formed, many tribes of the Bukhara Khanate joined it. The local Turkic tribes living in the Amudarya and Syrdarya basins played an important role in the formation of Uzbek Katagans. According to the tradition among the nomadic peoples, the Turkic population was called by the name of the people to which their ancestors belonged. The article provides information on the origin, location, and classification of Katagans.

Keywords: Katagans, Khatakins, Hephthalites, Mongol-Niruns, Amudarya, Surkhandarya, Kohitang, Central Asia, Baikal

The article was submitted for publication 24.12.2023

accepted for publication 29.04.2024.

For citation: Umarov, I.I. (2024), "New views on the origin of the Katagan tribe. A historiographical aspect", *History and Archives*, vol. 6, no. 3, pp. 81–94, DOI: 10.28995/2658-6541-2024-6-3-81-94

Введение

Сведения о племени катаган встречается во многих исторических источниках. В свое время высказывались разные мнения о его происхождении и формировании. Несмотря на это, данный вопрос до сих пор не нашел своего решения и требует тщательного изучения формирования племени катаган на основе исторических источников, созданных в разные периоды.

Первые сведения о катаганах встречаются в XIII в. Среди произведений, созданных в этот период, важным источником считается «Монголой нюуса тобшо», написанный в 1240 г. по приказу великого монгольского правителя Уктая. Важность произведения состоит в том, что в нем освещается происхождение многих тюркских племен, в том числе и катаганов.

Еще одним важным источником в изучении истории катаганов является труд Рашидиддина «Джоме ат-таварих». Значимость работы состоит в том, что в нем отдельно описывается происхождение тюрко-монгольских племен, проживавших в Средней Азии, Иране, Восточном Туркестане и Монголии в XIII–XIV вв. Именно Рашидиддин впервые среди восточных историков показал, что большинство племен, пришедших с Чингисханом, состояли из тюркских родов.

Труд Рашидиддина оказал огромное влияние на исторические произведения, созданные в последующие столетия. Ряд восточных историков – Мирза Улугбек, Хафиз Таниш аль-Бухари, Абулгази, Мухаммад Юсуф Мунши и другие использовали этот труд при написании истории тюркских народов.

В изучении истории катаганов следует отметить заслуги Б.Х. Кармишевой. Она принимала участие в нескольких полевых экспедициях, в результате которых был собран богатый этнографический материал по южным районам Узбекистана и Таджикистана. Б.Х. Кармишева показала, что катаганы сформировались в верхнем бассейне Амударьи и были тесно связаны с киргизскими катаганами.

В наше время проблема происхождения катаганов получила новое развитие. Ряд исследователей приводят сведения о происхождении и хозяйственной жизни катаганов. Среди них можно указать труды А. Буриева, С. Турсунова, А. Каюмова и А. Курбанова.

Результаты исследований

Катаганы – многочисленное узбекское племя, проживающее в основном в Ташкентской, Самаркандской, Бухарской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской и Хорезмской областях Узбекистана. За пределами Узбекистана представители этого рода проживают в Хатлонской области Таджикистана и на севере Афганистана. Кроме того, катаганы выявлены среди киргизов Киргизии и Восточного Туркестана (КНР), среди ногайцев, проживающих на Северном Кавказе (Российская Федерация)¹.

В исторических источниках высказываются разные мнения о происхождении катаганов. Согласно легенде, записанной Н. Аристовым, у основателя казахских орд Абулхаира было трое сыновей: Бойчур (основатель Большой Орды), Джончур (основатель Средней Орды) и Карачур (основатель Малой Орды). От Бойчура остался Джуманбой, от него Кайкибой и от него Тобей. У Тобей было четыре сына: Майки, Когам, Куюлду и Мекроил. У Майки также было четыре сына по имени Бахтияр, Кангли, Киркджуз и Мингджуз. Бахтияр усыновил Катагана, неизвестного рода, от которого произошли роды Чаничлы и Кангли².

По преданию, приведенному А. Борнсом, в прошлом калмыки составляли одно племя с узбекскими катаганами. Позже они разделились на две части. Тех, кто переселился, назвали катаганами («кетганлар», т. е. «ушедшие»), а тех, кто остался там, называли калмыками («қолганлар», то есть «оставшиеся»)³. Аналогичное повествование приводит и О.А. Сухарева [Сухарева 1966, с. 135].

По утверждению В.В. Решетова, поскольку названия узбекских и киргизских катаганов совпадают, была попытка сблизить их. Дело в том, что слово «катаган» означает «объединенный», «сильный» и подобные им значения и могло появиться независимо друг от друга, чтобы обозначить объединение нескольких родов или племен в тюркских племенах⁴.

Н.А. Аристов, основываясь на сведениях Рашидиддина, под термином «катаган» подразумевал монголо-нирунский род хатакин, который происходит от Букуна Катаки⁵. Согласно Г.Э. Грумм-Гржимайло, хатагины изначально были истинным монгольским

¹ Баскаков Н.А. Ногайский язык и его диалекты. М.; Л.: Изд-во Акад. наук СССР, 1940. С. 138–140.

² Аристов Н.А. Об Афганистане и его населении // Живая старина. 1898. Вып. 3, 4. С. 394–395.

³ Борнс А. Путешествие в Бухару. Ч. 3. М., 1849. С. 396.

⁴ Решетов В.В. Узбекский язык. Ч. 1. Ташкент, 1959. С. 31–32.

⁵ Аристов Н.А. Указ. соч. С. 405.

племенем. Те, которые ушли на запад, вошли в состав узбекского народа. Хатагины – это и есть узбекское племя катаган [Грумм-Гржимайло 1926, с. 532].

Следует отметить, что в «Сокровенном сказании монголов» указывается, что род «хатаги» распространился от Бугу Хатаги, старшего сына легендарного Алан Гоа [Козин 1941, с. 84]. У Рашидидина этот род называется «катакин»⁶.

Исходя из вышеизложенного следует, что ранними историческими названиями катаганов были «хатаги», «хатагин», «хатакин», позднее «катакин» и «катаган». Но в исторических источниках термин «хатакин» упоминается ранее XIII в. По сведениям Абу Рейхана Бируни, первым индийским царем в Кабуле был тибетский турок по имени Бархатакин. Он основал в Кабуле индийскую династию шахия. Из потомков Бархатакина правили 60 царей. Одним из них является Каник (среднеиндийский Канишка), в честь которого назван Вихара Каникчайтья (буддийский храм Каника) в Пурушаваре (Пешовар). Последним представителем династии Бархатакинов был Лагатурман. В IX веке он был свергнут своим визирем Калларом, принадлежавшим к индийской касте брахманов. Таким образом, тюркская династия в Кабул-Гандхаре прекратилась, и вместо нее была основана династия брахманов. После Каллара на царском троне восседали брахманы Саманта, Камалу, Бхима, Джаяпала, Анандапала, Трилочанала. Последний был убит в 412 г. хиджры (1021–1022 гг. н. э.)⁷.

Принимая во внимание, что династия тюркских царей Кабула длилась от Бархатакина до Лагатурмана около 60 поколений, а династия брахманов от Каллара до Трилочаналы – 7 поколений, можно считать, что Бархатакин правил страной в конце IX в. или в первой четверти VIII в.

Имя Бархатакин образовано от слов бар-хатакин. Слово «бар» свойственно для тюркских и монгольских языков. Сравните: слово «бар» в бурятском языке – «тигр»; имеющий богатырскую силу⁸, «барлос» – полководец, предводитель. «Хатакин» – этноним. Имя «Бархатакин» означает «предводитель, богатырь хатакинов».

Имеются и другие сведения о происхождении племени хатакинов. В частности, в труде Геродота «История» упоминаются племена саттагидов, дадигов и апариев, жившие в седьмой сатрапии

⁶ Рашид ад-дин. Сборник летописей. Т. 1. Кн. 2. М.; Л., 1952. С. 15.

⁷ Бируни. Индия: Избранные произведения. Т. 2. Ташкент, 1963. С. 359–361.

⁸ Черемисов К.М. Бурятско-русский словарь. М.: Сов. энциклопедия, 1973. С. 85.

Ахеменидского Ирана (сегодняшний юг и восток Афганистана)⁹. Английский ученый Г.В. Белью в своей интересной работе, изданной в Лондоне в 1891 г., описывает названия народов и племен, зафиксированные древнегреческими историками – Геродотом, Страбоном, Плинием, Птолемеем и другими. Г.В. Белью отмечает, что саттагиды, дадики и апарийи – это нынешние хаттаки, доди и афридийцы¹⁰.

Согласно Бируни, территория между Тибетом и Кабулом считалась землей тюрков. Племя бхаттаварян говорило на тюркском языке. Его царя звали Бхатта. Этот народ имел города Гилгит, Асвира, Шилтис¹¹.

Афзалхан Хаттак (1687–1748) в своем труде «Тарихи Мурасса» излагает, что племя хаттак принадлежит карлонийскому улусу. От возникновения Карлонийского улуса до XVIII столетия прошло 20 веков [Усмонов 1986, с. 45–46].

Большая часть племени хаттак, проживающих в Афганистане, входят в состав пуштунского племени гильзай. Племя гильзаев называют «гилзай», «гилджи», «хилджи», а их происхождение связано с тюркским племенем халадж¹². По данным Ш. Камолиддина, в X в. потомками эфталитов (ал-хай-тал) считались тюркские племена Тохаристана – халаджи и канджины. В средние века в Чаганиане был город под названием Орду Халач [Камолиддин 2006, с. 99].

Здесь возникает вопрос: если халаджи являются потомками эфталитов, то насколько хаттаки связаны с эфталитами? Чтобы ответить на этот вопрос, следует обратиться к историческим источникам.

В исторических источниках эфталиты называются по-разному. В частности, в армянских и византийских источниках – «итагакан»¹³, «эфталит»¹⁴, «тетал»¹⁵, «абдел»¹⁶, «эфталиты» и «белые гунны»¹⁷,

⁹ Геродот. История в девяти книгах: В 2 т. / пер. с греч. Ф.Г. Мищенко. М., 1886–1888. Т. 2. С. 91.

¹⁰ *Bellew H.W.* An inquiry into the ethnography of Afghanistan. Prepared and presented to the 9th International Congress of Orientalists (London, September, 1891). L., 1891. P. 107.

¹¹ Бируни. Указ. соч. С. 196–203.

¹² Аристов Н.А. Указ. соч. С. 276.

¹³ *Варданет Егише.* История / русский пер. Г. Шаншиева. Тифлис, 1853. С. 29.

¹⁴ *Мовсес Каланкатуаци.* История страны Алуанк: В 3 кн. / перевод с древнеарм. Ш.В. Смбабяна. Ереван, 1984. Кн. 1. С. XVI.

¹⁵ Себеос. История императора Иракла / пер. с арм. К. Патканьяна. СПб., 1862. С. 11, 31.

¹⁶ *Феофилакт Симокатта.* История. М., 1957. С. 160.

¹⁷ *Прокотий Кесарийский.* Война с персами. Война с вандалами: Тайная история. М.: Наука, 1993. С. 10–13.

в тибетских документах – «хебдол», по-арабски – «хайтал»¹⁸, по-китайски – «йеда» и «идань»¹⁹, в «Тарихномаи Хирот» – «хаятлэ» [Гумилев 1959, с. 136].

На основании имеющихся в настоящее время научных и исторических источников мнения, высказанные о происхождении эфталитов, можно разделить на следующие группы:

Согласно первому мнению, они вместе с кушанами происходят от одного рода. В частности, согласно китайской летописи «Бэйши», «владелец дома Йеда происходит из одного рода вместе с Большим Юэчжи». В «Суйшу» также указывается, что дом Идань является ветвью Большого Юэчжи²⁰. Армянский историк Егише Вардапет называет правителя провинции Итагакан (Интагакан) кушанским царем²¹. Византийский историк Себеос также сообщает, что Пероз был убит в битве с кушанами²².

Приведенные выше сведения показывают, что эфталиты имели определенные родственные отношения с кушанами. Но, исходя из исторических источников, их нельзя считать именно кушанами, так как в «Армянской географии» VII в. имя эфталитов упоминается наряду с тухарами, то есть с кушанами²³. В китайской хронике «Бэйши» наряду с народом «йеда» отмечаются имена больших и малых юэчжей. К тому же язык эфталитов совершенно отличается от жужанского, гаогюйского и тюркского языков²⁴. А это вызывает определенные трудности в определении этнического происхождения эфталитов.

Согласно второму мнению, они были древними жителями бассейнов Амударьи и Сырдарьи. А.Н. Бернштам указывает, что происхождение эфталитов произошло в двух областях: первая – в среднем и нижнем бассейне Сырдарьи, а вторая – в верхнем бассейне Амударьи [Бернштам 1951, с. 197]. Л.Н. Гумилев делает вывод, что ранней родиной эфталитов были западные склоны Памира [Гумилев 1967, с. 97]. С.П. Толстов утверждает, что они пришли с Приаралья [Толстов 1962, с. 244].

¹⁸ *Ахмад ибн Йахья ибн Джабир ал-Балазури*. Завоевание Хорасана (Извлечение из сочинения «Футух ал-булдан»). Душанбе, 1987. С. 11.

¹⁹ *Бичурин Н.Я.* Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. 2-е изд. Т. 2. М.; Л., 1950. С. 268, 286.

²⁰ Там же. С. 286.

²¹ *Вардапет Егише*. Указ. соч. С. 29–30.

²² *Себеос*. Указ. соч. С. 26.

²³ Армянская география VII века по Р. Х. (приписывавшаяся Моисею Хоренскому). СПб., 1877. С. 79.

²⁴ *Бичурин Н.Я.* Указ. соч. С. 264–269.

Хотя в «Бейши» йеда упоминается как кочевой народ, но отмечается, что их правитель живет в городе Бадиян, и в городе много буддийских храмов²⁵. Нумизматические данные показывают, что монеты, отчеканенные в Тохаристоне в конце IV в. – первой половине V в., принадлежат эфталитам. Титулы на монетах, несомненно, бактрийские [Пугаченкова, Ртвеладзе 1990, с. 129–130].

По данным китайским летописей, умерших богатых эфталитов хоронили в каменных склепах²⁶. Изучая гробницы, мавзолеи и другие факты, Б.А.Литвинский пришел к выводу, что предгорные племена Ферганы также сыграли важную роль в формировании эфталитов [Гафуров 1989, с. 263].

Существуют также разные мнения об этнической принадлежности эфталитов. Одна группа ученых считает, что эфталиты произошли от гуннов, а потому относятся к древним тюрко-монгольским народам, другие же связывают их с иранскими народами.

Для выяснения этого вопроса следует обратиться к историческим источникам.

Ахмад аль-Балазури пишет, что во время похода арабов на Кухистан против них выступили хайталцы. Они были тюркского происхождения, а другие исследователи говорят, что на самом деле они произошли от народа Персии. Кроме того, Балазури сообщает, что когда арабский полководец Муса ибн Абдуллах ибн Хазим ас-Сулами захватил Термез (в 689 г.), против него выступили хайталцы и тюрки из числа жителей Термеза²⁷.

В китайских источниках отмечается сходство обычаев эфталитов с обычаями тюрков²⁸. Корейский путешественник Хой Чао, побывавший в Тохаристане в 726 г., отмечает, что половина населения страны составляют ху, а другая половина – тюрки [Гафуров 1989, с. 288]. По Л.Н. Гумилеву, племенное название эфталитов было «хуа». Это имя сохранилось в названии Хутталян [Гумилев 1959, с. 134].

В согдийских документах, найденных на горе Муг, Хутталян упоминается как *Ywttwrstan* (Хуттурстан или Хуттулстан). Это название является заимствованным словом и восходит к древнему топонимическому слою до согдийцев [Смирнова 1961, с. 223]. Географ XIV в. Абдурашид аль-Бакуви сообщает о стране хутталлахов. По его словам, хутталлы произошли от тюрков и были самыми сильными среди всех тюркских племен²⁹.

²⁵ Там же. С. 264–269.

²⁶ Там же. С. 269.

²⁷ *Ахмад ибн Йахйя ибн Джабир ал-Балазури*. Указ. соч. С. 11–12, 27.

²⁸ *Бичурин Н.Я.* Указ. соч. С. 268.

²⁹ *Ал-Бакуви абд ар-Рашид*. Китаб талхис ал-асар ва аджаиб ал-малик ал-каххар [Сокращение книги о «памятниках» и чудеса царя

Если обратить внимание на имена эфталитов, то можно увидеть, что среди них есть тюркские имена, такие как Тураман, Михиракул, Акшунвар, Кунха (т. е. Кунхон).

Итак, на основании имеющихся источников можно сказать, что ранним местом формирования эфталитов была в основном Бактрия-Тохаристан и прилегающие к нему земли, преимущественно горные районы. Важную роль в формировании эфталитов сыграли древние сако-массагетские и кушанские племена, а также другие коренные жители Бактрии. Эфталиты на самом деле были тюркским народом. Поскольку государство, образованное эфталитами, включало в себя очень большие территории, в их состав входили и иранские народы. Поэтому их иногда считали тюркским, а иногда иранским народом.

Как было отмечено выше, эфталиты упоминаются в истории под многими именами. Поэтому каждый народ называл их по закону своего языка. Настоящее название эфталитов было «хатакин». Название хатакин (хатагин) состоит из компонентов хата+гин+кин. Древнейшей формой тюркского суффикса кин-гин является компонент ку(н). Аффикс -н обозначает множественное число, совокупность, а kün на древнетюркском языке означает «народ»³⁰. После усиления племени начиная с VI в. слово кин/гин в этнониме было опущено, вместо него был добавлен тюркский аффикс множественного числа -ар (например: кангар, тохар, татар, солар, игдар и др.). После этого оно стало называться хатт+ар, т. е. «союз племен хаттов». Под влиянием арабского и персидского языков суффикс -ар был заменен на -ал, и получилось название хуттал (хаттал), которое в арабских источниках встречается как «хайтал» и по-персидски «хетал». Византийские греки позаимствовали у персов название «хетал» и произносили как «тетал». Средневековый Хутталян возник в Северной Бактрии-Тохаристан. Суффикс -ен в топониме использовался в древности для обозначения мест, связанных с названием рода или племени (например: Чагониен, Токчиен и др.). Топоним Хутталян означает «страна хаттов». Позже Хутталян стали называть Хатлоном (Хутталян > Хаталон > Хатлон).

Этноним «итагакан», упоминаемый в армянских источниках IV в., соответствует имени хатакин/хатагин (хатагин > атагин > атаган > итаган > итагакан). В основе «хатакин» и «хаттал» лежит слово «хатт». Оба имеют один и тот же корень, древнее название «хатакин». Названия «саттагид», отмеченное Геродотом,

могучего] / изд. текста, пер., предисл., примеч. и прил. З.М. Буниятова. М., 1971. С. 104.

³⁰ Малов С.Е. Памятники древнетюркской письменности: Тексты и исследования. М.; Л., 1951. С. 397.

и «бхаттаварян», упоминаемое Бируни, являются фонетическими вариантами названия «хатакин».

В китайских хрониках отмечается, что жужане, жившие на юго-востоке современного Алтая, имели родственные связи с эфталитами³¹. По нашему мнению, представители эфталитов переселились в районы Восточного Туркестана, Алтая и Монголии в VI в. и основали там монголо-нирунский род хатагин. Во время походов Чингисхана на запад монгольские хатагины слились с другими тюркскими народами. К XVI веку в Средней Азии вместо древнего имени «хатагин» утвердилось название «катаган» (qatag'on). Земля, на которой они жили, называлась Катаган (Хатакин > Хатакан > Хатагон > Катагон > Қатаған).

По данным Рашидиддина, из-за того, что хатагины восстали против Чингисхана, несмотря на то, что они жили в большом количестве во всех улусах, кроме Укуджи Бахадира, современника Чингисхана, никто из них не проявил себя при чингизидах³².

Исторические источники XIV–XVI вв. не содержат никаких сведений о хатагинах, оставшихся в Монголии. Поскольку хатагины очень упорно воевали против Чингисхана, монгольские правители старались не использовать их в государственных делах. Из-за чрезмерной жестокости монгольских ханов хатагины, жившие в Халхе (Монголия), в XVII в. вместе с другими монгольскими родами переселились в Забайкалье³³.

Сведения о хатагинах встречаются в летописи Дамби-Жолцана Ломбоциренова на старомонгольском письме, изданной в 1832 г. Согласно летописи, в 40-х годах XVII в., во время восстания Бошогтохана против монгольского правителя Саинхана, брата Тулуган Цорхоной и Баасаежи Цорхоной хатагины, услышав о мире и спокойствии в стране русского царя, вместе с детьми перешли границу и поселились на Тункинских землях на северном берегу Байкала с разрешения правительства. Там скончался глава рода хатагин Тулуган Цорхоной. В 1830 г. хатагины переселились на западные берега Байкала. В 1765 г. роды хатагин и узон получили Золотое Знамя правительства [Умаров, Рахмонов, Худойбердиев 2014, с. 59].

Тем не менее тюркские катаганы не могут быть напрямую связаны с монгольскими хатагинами. Если глубоко проанализировать

³¹ *Бичури Н.Я.* Указ. соч. С. 269.

³² *Рашид ад-дин.* Указ. соч. С. 178.

³³ *Разумов И., Сосновский И.* Население – значение рода у инородцев и ламаизм // *Материалы, собранные Комиссией для исследования землевладения и землепользования в Забайкальской области.* Т. 6. СПб., 1898. С. 3.

историю, то становится ясно, что влияние племен, выступавших против Чингисхана, не было заметно в политической жизни Туркестана в XIII–XVIII в. Наоборот, катаганы – это племя, сыгравшее важную роль в истории узбекских ханств в XVII–XIX вв.

То, что катаганы были автохтонным населением бассейнов Амударьи и Сырдарьи, подтверждают исторические источники. В частности, в «Истории Рашиди» отмечается, что 5 января 1375 г. во время похода на Могулистан Амир Темур поселился в Рабати Катагон, на южном берегу Амударьи³⁴.

В изученных нами источниках не упоминается название катаганов среди племен, завоевавших Мовароуннахр вместе с Мухаммедом Шейбаниханом (1451–1510). Только с середины XVI в. в исторических источниках начинают встречаться сведения о службе некоторых катаганских беков у шейбанидов³⁵. Среди 92 узбекских родов, упомянутых в произведении муллы Сайфиддина Ахсиканди, жившего в Фергане в XVI в., под названием «Маджмуа ат-Таварих» («Свод историй»), катаганы не встречаются. Правда, сам мулла Ахсиканди отмечает, что при составлении этого списка он опирался на не дошедший до нас источник. Это указывает на то, что данный источник мог быть составлен до XVI в. или даже раньше [Султанов 1977, с. 165–168].

Отсутствие катаганов в списке 92 узбекских родов, созданного в XVI в., свидетельствует о том, что в этот период они были оседлым народом, поскольку в списке указаны только роды «элатия», то есть кочевые узбекские племена. По сути, катаганы были потомками местных эфталитов, то есть хатакинов.

В XVI в. катаганы одновременно основали крупный племенной союз в среднем бассейне Сырдарьи и верхнем течении Амударьи. В начале XVII в. сырдарьинские катаганы составили основную силу ташкентского правителя Турсунхана. По данным В.П. Юдина, в конце XVI в. большая часть катаганов перебралась в Кашгар под предводительством Султангази. Здесь его потомки занимали крупные государственные посты и играли важную роль в политической жизни страны. Те, кто остался с Турсун-ханом, были полностью истреблены казахским ханом Эшим-ханом³⁶. Именно поэтому в формировании узбекских катаганов приняли участие местные

³⁴ *Мирза Мухаммад Хайдар*. Тарихи Рашиди [Тарих-и Рашиди]. Тошкент: Фан, 1996. С. 65.

³⁵ *Хофиз Таниш ал-Бухорий*. Абдуллономма. 1-китоб. [Абдуллономма. Кн. 1]. Тошкент, 1999. С. 97.

³⁶ *Ибрагимов С.К., Мингулов Н.Н., Пищулина К.А., Юдин В.П.* Материалы по истории казахских ханств XV–XVIII вв. Алма-Ата: Наука, 1969. С. 326.

племена, жившие в бассейне Амударьи. В их состав вошли многие роды, проживавшие в Бухарском ханстве. По традиции кочевников, население называлось по имени племени, к которому относились их беки.

Заключение

Итак, изучая исторические источники, можно прийти к выводу, что катаганы с древнейших времен жили в Средней Азии, Сибири и Монголии. Исторические источники показывают, что их родиной была древняя Бактрия-Тохаристан и прилегающие к ней земли. Катаганы – один из древнейших слоев узбекского народа, такой же, как карлуки, кипчаки, канглы. Они были постоянными участниками социальной, экономической, культурной и политической жизни, имевшей место в истории нации.

Литература

- Бернштам 1951 – *Бернштам А.Н.* Очерк истории гуннов. Л., 1951. 255 с.
- Гафуров 1989 – *Гафуров Б.Г.* Таджики. Т. 1. Душанбе: Ирфон, 1989. 371 с.
- Грум-Гржимайло 1926 – *Грум-Гржимайло Г.Е.* Западная Монголия и Урянхайский край. Т. 2: Исторический очерк этих стран в связи с историей Средней Азии. Л., 1926. 906 с.
- Гумилев 1959 – *Гумилев Л.Н.* Эфталиты и их соседи в IV в. // Вестник древней истории. 1959. № 1. С. 129–140.
- Гумилев 1967 – *Гумилев Л.Н.* Эфталиты-горцы или степняки // Вестник древней истории. 1967. № 3. С. 91–98.
- Камолитдин 2006 – *Камолитдин Ш.С.* Древнетюркская топонимия Средней Азии. Ташкент, 2006. 192 с.
- Козин 1941 – *Козин С.А.* Сокровенное сказание: Монгольская хроника 1240 г. под названием «Mongol un niġuġa tobèj an. Юань чао би ши»: Монгольский обыденный сборник. Т. 1. М.; Л.: Изд-во Акад. наук, 1941. 620 с.
- Пугаченкова, Ртвеладзе 1990 – *Пугаченкова Г.А., Ртвеладзе Э.В.* Северная Бактрия – Тохаристан: Очерки истории и культуры (древность и средневековье). Ташкент: Фан, 1990. 220 с.
- Смирнова 1961 – *Смирнова О.И.* Карта верховьев Зеравшана первой четверти VIII в. // Страны и народы Востока. Вып. 2: География, этнография, история. М., 1961. С. 220–230.
- Султанов 1977 – *Султанов Т.И.* Опыт анализа традиционных списков 92 «племен илатий» // Средняя Азия в древности и средневековье (история и культура). М.: Наука, 1977. С. 165–176.
- Сухарева 1966 – *Сухарева О.А.* Бухара XIX – начала XX в. М.: Наука, 1966. 328 с.

- Толстов 1962 – Толстов С.П. По древним дельтам Окса и Яксарта. М., 1962. 324 с.
- Умаров, Рахмонов, Худойбердиев 2014 – Умаров И., Рахмонов Х., Худойбердиев Э. Сурхон воҳасида этник тарих ва этномаданий жараенлар (хатакилар уруғи мисолида) [Этноистория и этнокультурные процессы на территории оазиса Сурхандарьи (на примере племени катаганов)]. Тошкент: Алишер Навоий номидаги Ўзбекистон Миллий кутубхонаси, 2014. 292 с.
- Усмонов 1986 – Усмонов О. Курашларда тобланган шеърят [Поэзия, закаленная в борьбе]. Тошкент, 1986. 102 с.

References

- Bernshtam, A.N. (1951), *Ocherk istorii gunnov* [Essay on the history of the Huns], Leningrad, USSR.
- Gafurov, B. (1989), *Tadzhiki* [Tajiks], vol 1, Irfon, Dushanbe, Tadzhikistan, USSR.
- Grumm-Grzhimajlo, G.E. (1926), *Zapadnaya Mongoliya i Uryanhaiskii krai. Tom 2: Istoricheskii ocherk etikh stran v svyazi s istoriei Srednei Azii* [Western Mongolia and Uriankhai region, vol. 2: Historical outline of those countries in connection with the history of Central Asia], Leningrad, USSR.
- Gumilev, L.N. (1959), “Hephthalites and their neighbors in the 4th century”, *Vestnik drevnei istorii*, no. 1, pp. 129–140.
- Gumilev, L.N. (1967), “Hephthalites – mountaineers or steppe dwellers”, *Vestnik drevnei istorii*, no. 3, pp. 91–98.
- Kamoliddin, Sh. S. (2006), *Drevnetyurkskaya toponimiya Srednei Azii* [Ancient Turkic toponymy of Central Asia], Tashkent, Uzbekistan.
- Kozin, S. A. (1941), *Sokrovennoe skazanie: Mongolskaya khronika 1240 g. pod nazvaniem «Mongol un niruča tobèj an. Yuan chao bi shi»: Mongolskii obydennyi sbornik* [Secret legend. Mongolian chronicle of 1240 called “Mongol un niruča tobèj an. Yuan chao bi shi”. Mongolian everyday collection], vol. 1, Moscow, Leningrad, USSR.
- Pugachenkova, G.A. and Rtveladze, E.V. (1990), *Severnaya Baktريا – Tokharistan: Ocherki istorii i kul'tury (drevnost' i srednevekov'e)* [Northern Bactria – Tokharistan. Essays on history and culture (antiquity and the Middle Ages)], Fan, Tashkent, USSR.
- Smirnova, O.I. (1961), “Map of the upper reaches of Zeravshan in the first quarter of the 8th century”, in *Strany i narody Vostoka* [Countries and peoples of the East], iss. 2, Moscow, USSR, pp. 220–230.
- Sultanov, T.I. (1977), “Experience in analyzing traditional lists of 92 ‘Ilatiya tribes””, in *Srednyaya Aziya v drevnosti i srednevekov'e (istoriya i kul'tura)* [Central Asia in ancient and Medieval times (history and culture)], Nauka, Moscow, USSR, pp. 165–176.
- Sukhareva, O.A. (1966), *Buhara XIX – nachala XX v.* [Bukhara of the 19th – early 20th centuries], Nauka, Moscow, USSR.
- Tolstov, S.P. (1962), *Po drevnim deltam Oksa i Yaksarta* [Along the ancient deltas of the Oxus and the Jaxartes], Moscow, USSR.

- Umarov, I., Rahmonov, H. and Xudoyberdiyev E. (2014), *Surxon vohasida etnik tarix va etnomadaniy jarayonlar (xatakilar urug'i misolida)* [Ethnic history and ethnocultural processes in the Surkhandarya oasis (on the example of the Katagan tribe)], Alisher Navoiy nomidagi O'zbekiston Milliy kutubxonasi, Tashkent, Uzbekistan.
- Usmonov, O. (1986), *Kurashlarda toblangan she'riyat* [Poetry forged in struggle], Tashkent, USSR.

Информация об авторе

Икромжон И. Умаров, доктор философии по историческим наукам (Ph.D.), Термезский государственный университет, Термез, Республика Узбекистан; Республика Узбекистан, Термез, улица “Баркамол авлод”, д. 43; *samik_9090@mail.ru*
ORCID ID: <https://orcid.org/0009-0001-7936-4557>

Information about the author

Ikromjon I. Umarov, Doctor of Philosophy (Ph.D.) in History, Termez State University, Termez, Republic of Uzbekistan; 43, Barkamol Avlod St., Termez, Republic of Uzbekistan, *samik_9090@mail.ru*
ORCID ID: <https://orcid.org/0009-0001-7936-4557>